

农村大众

中共山东省委主办 大众日报农村版 1950年创刊



2019年10月31日 星期四 农历己亥年 十月初四 第11296期

发行热线: 0531-85193580 网址: http://ncdz.dzwww.com/ 官方微信公众账号: 农村大众报、农业新主体

大众报业集团(大众日报社)出版 国内统一刊号: CN37-0002 邮发代号: 23-2

《山东省企业投资项目核准和备案办法》施行 企业投资项目核准备案 过程结果可查询可监督

农村大众报济南讯 (记者张婷) 10月30日, 山东省政府新闻办公室召开新闻发布会, 解读《山东省企业投资项目核准和备案办法》(简称《办法》)。《办法》自11月1日起正式施行。

《办法》共27条。在管理性质上, 《办法》明确, 除国家和省另有规定外, 备案项目按照建设地点实行属地管理。其中, 跨设区的市的项目由省人民政府备案机关负责, 跨县(市、区)的项目由设区的市人民政府备案机关负责。《办法》规定, 企业可以自己编制项目申请报告, 也可以委托具有相关经

验和能力的中介服务机构编制。《办法》还规定了网上办理制度, 除涉及国家秘密的项目外, 企业投资项目核准、备案应当通过投资项目在线审批监管平台受理、办理、监督和服务, 实现核准、备案过程和结果的可查询、可监督。核准机关、备案机关以及其他有关部门, 应当使用在线审批监管平台生成的项目代码办理相关手续。

此外, 《办法》还规定了信息共享制度, 县级以上人民政府应当加强政务信息资源的共享应用, 能够通过政务服务信息查询的材料, 核准机关不得再要求企业提供。

农村文化活起来, 农民精气神提起来

富官庄镇文化振兴“好戏连台”

农村大众报沂水讯 (记者郭杰 通讯员马传信 苗芃) 深秋时节, 记者走进沂水县富官庄镇何家庄子村, 一幅人和、村美的画卷映入眼帘: 新建的村文化广场人头攒动, 热闹非凡; 文化墙内容丰富, 寓教于乐; 文化舞台演出的节目丰富多彩, 夺人眼球。

这是富官庄镇文化建设助力乡村振兴的一个缩影。今年, 富官庄镇通过建设文化阵地、开展文化活动、推进移风易俗等措施, 振兴乡村文化, 淳化乡风民风, 把民心汇聚在田野上。

文化阵地“建”起来。富官庄镇坚持“整合资源、综合利用、强化管理、服务群众”的原则, 对各村文化场所进行整合利用, 完成了集图书阅览室、文娱活动室、文化活动广场为一体的“两室一场”建设; 同时, 严格规范村级文化活动和农家书屋的管理, 确保达到设施齐全、管理规范、功能正常的要求, 以满足群众的健身需要和文化需求。

文化下乡“热”起来。富官庄镇文化办联合镇人大代表、政协委员积极开展各类文体活动,

丰富群众文化生活, 确保乡村月月有活动, 活动各不同。今年, 他们围绕春节、端午节、中秋节等重要时间节点, 开展送春联、送戏下乡、体育健身项目展示、广场舞培训等各类文体活动; 另外, 建好村级文化服务队, 发展好“文化大户”, 鼓励他们经常性开展积极向上的文化活动。截至目前, 这个镇已组织送戏下乡94场次, 放映农村公益电影80余场次, 安排公益演出87场次, 组织广场舞培训7场次, 进一步丰富了群众精神文化生活。

文化氛围“活”起来。富官庄镇充分利用村级远程教育站点的作用, 把文化、教育、科普等活动与满足农民求知、求富、求乐的要求结合起来, 帮助他们获得更多的知识, 开阔眼界, 转变思想观念, 在很大程度上为当地的经济增长提供了精神动力和智力支持。另外, 这个镇结合文明创建, 认真开展好“十星级文明户”“文明家庭”“好婆婆好媳妇”等评选活动, 鼓励群众除陋习、树新风, 营造积极向上的文化氛围。富官庄镇通过全方位、多层次、多途径的农民理想

道德教育, 在全镇营造出了风清气正的发展环境, 为乡村振兴奠定了坚实的文化基础。

文化建设改变了富官庄的颜值, 提高了它的“生长力”。浓厚的乡土文化氛围不仅留住了乡愁, 也带动了当地全域旅游大发展, 形成了农村经济增长新模式。慕名而来的游客, 除了赏原汁原味的乡土节目, 还能领略乡村文化, 体验乡风民俗。“现在, 每到周末就有很多人慕名到我们村游玩呢!”说起乡村游, 富官庄镇村民都笑得合不拢嘴。

患有先天性类风湿病的儿子自立自强找到了工作

贫困母亲主动为残疾儿退低保

农村大众报聊城讯 (记者祝超群 通讯员刘明明) “俺儿在济南挣钱了, 俺要替他低保退了。”10月22日, 提起贫困户徐凤英的这句话, 聊城市茌平区肖庄镇朱楼村党支部书记于孝峰很感慨。

今年5月, 徐凤英跑到朱楼村村委会办公室, 找于孝峰为儿子退低保。遭遇多重人生苦难的贫困户主动要求退低保, 这让于孝峰既吃惊又有些摸不着头脑。

徐凤英的苦, 朱楼村人都知道。1998年, 徐凤英的公公也保华

身患癌症去世; 随后, 当时年仅6岁的儿子也永凯被诊断为先天性类风湿; 2010年, 丈夫也忠仓突然病倒离世, 身后留下11万元债; 2014年, 陪着徐凤英熬过多年苦日子的婆婆也患重病去世。原本的五口之家, 只剩下徐凤英母子相依为命。

“她家房子比院子矮了半米, 人生的苦水都倒在这个家里了。”于孝峰说。2015年, 徐凤英家成了村里的建档立卡贫困户。村里为她们母子办了低保, 为也永凯办了残疾证。

徐凤英命虽苦, 骨子里却要强。为了还债, 身有脑血栓后遗症的徐凤英一直拖着病躯打工挣钱; 为了让儿子有出息, 她一个人硬撑着家, 把儿子送到济南学习。徐凤英的家干净利落, 被评为村里的“最美庭院”。家贫志坚, 徐凤英一直用行动教育儿子自立自强。今年4月底, 从技校毕业的也永凯在济南找到一份月薪3000元的工作。电话里听说儿子挣了钱, 徐凤英的泪止不住地流, 3000元可是她近一年的收入。“妈, 我能挣钱养家了, 把我

的低保退了吧。”也永凯说。

也永凯在济南找到工作这事, 除了母子二人, 村里其他人并不知情。所以即使达到退保标准, 若母子俩不提, 这份低保金也永凯还能继续“吃”。况且, 患过脑血栓的徐凤英每月需要近700元的买药钱; 有先天性类风湿的也永凯每月也需要几百元的治疗费, 还有他在济南的租房、吃饭等生活开销。因此, 一年两千多元的低保金在这个家庭, 算是大钱。不过, 母子俩却迅速达成共识: “主动退保!”

今年6月, 经过当地民政部门核实后, 也永凯的低保退了。“也永凯的年收入超过了低保标准, 符合退保政策。不过别人都争低保, 他却能主动退, 我还是头一次见。”肖庄镇民政所所长胡保东说。

“国家给的低保, 每年都有几千块, 不吃白不吃, 犯傻!”听说徐凤英主动退低保, 村里一些村民议论纷纷。“前些年, 家里病号不断, 俺家吃饭都成问题。要不是国家给低保金和残疾人补贴, 还给报销看病钱, 俺娘俩还不知道咋活呢!”徐凤英说, 如今儿子挣了钱, 不能再沾国家的钱。

“俺俩有手有脚, 不该要的坚决不要。”徐凤英不觉得退保犯傻。最近, 她用村里光伏项目分的扶贫款把屋里地面垫高了半米多, 原先阴暗的屋子里敞亮了很多。

乳山后山于家村建起房车营地, 游客享采摘垂钓之乐

拒“快钱”, 靠海小村走上“生态路”

10月22日, 乳山市海阳所镇后山于家村党支部书记于江, 又经受了又一次考验。“村里的路修起来以后, 经常有人来找我, 想弄块地干企业, 给的钱还真不少。但我们琢磨着不能把村里环境搞坏了, 这样的‘快钱’咱不能要。”于江说, “十一期间, 村里房车营地爆满, 游客白天采摘垂钓, 晚看山间夜景, 得继续走生态发展的路子。”

穷则思变, 敢为人先

坐落在大乳山景区边的后山于家村, 三面环山, 一面朝海, 风景秀美。得益于这番“固执”, 于江带领后山于家村从负债20万元, 发展到现在村集体收入70万元。2007年, 于江刚上任时村集体负债20多万元。全村216户, 180户跟村集体有欠债纠纷。“我上来第一件事就是把账理清楚。”于江说, 当村支书之后, 自己签的第一个单子是买写宣传标语用的纸。“那时候村里没钱, 4.7元都拿不出来。”于江说。

2009年, 于江决定带着村民种茶。“那时候种茶叶市里、镇上都给补贴, 一亩地补贴520块钱。”于

江说, “我去问农业局, 种茶一亩地成本多少钱, 他们说种子300块钱左右。我觉得这买卖能做, 就算茶卖不出钱来, 也能剩200块钱。”

当年定的是种286亩, 除了水源、防风带, 实际种茶面积260亩左右。其中有140亩是村民的地, 每亩地800元流转费。“用了两个多月的时间, 建起了茶园。”于江说, 村里将茶园定名为爱母茶园, 成立爱母茶叶专业合作社, 这个名字契合大乳山的母爱文化品牌, 同时也为了在村里进一步倡导爱老敬老的好风尚。因为没有种植经验, 种茶第一年光人工除草就花了27万元。后来从南方学来除草技术, 铺上防草布才把成本降下来。2013年, 茶园开始采茶。当年炒了1000斤茶, 卖了将近40万元。“从建茶园开始, 就按有机茶的标准种的。我们是山背坡种茶, 生长期长, 种出来的茶品质也好。”于江说。

一年一变, 富民强村

于江说, 自从茶园里掘出第一桶金, 村里每年都有新变化。“十一期间, 房车营地爆满, 17个木屋也早



村民正在给蝴蝶兰打杀菌药。

就订出去了。白天采摘、出海垂钓, 晚上看山间夜景, 今年新上了些体验项目, 活动很丰富。”

2014年, 茶园产出3000斤干茶, 2015年, 产出6000斤干茶。村里用卖茶收入对街道进行了硬化、绿化。于江说, 虽然没有给村民分钱, 但村庄基础设施的变化是实实在在的。我们村是7个自然村组成

的, 有的村只有10多户村民, 前几年还给每个自然村都建起几处停车场。

2016年, 后山于家村开始发展集茶叶、无花果、蓝莓、大枣、桑葚等采摘为一体的乡村游, 还建起了一处房车营地。“咱村环境好, 现在交通也方便。有4户村民自己开了农家乐, 一年能收入七八万

元。”于江说, “现在客源还比较少, 等跨海大桥修起来, 通到我们村的时候, 会有更大的改善。”

今年春天, 投资100万元, 占地1200平方米的蝴蝶兰大棚投入使用。记者采访时, 几名村民正在给蝴蝶兰打杀菌药。“这个棚里有40个蝴蝶兰品种, 一共有4万盆。跟收购企业签了保底合同, 等春节就上市, 价高就按市场价, 价低就按合同价。”于江说。

去年, 后山于家村集体收入达70多万元, 这让不理解他不要“快钱”的人心服口服。“这是一个开始, 乡亲们选我当干部, 那就得担起责任来。只要保住了咱们的绿水青山, 哪还愁没有金山银山。”于江说。

农村大众报记者 戎宁
通讯员 王嘉 姜俏俏

每日农谚

天脊化肥冠名刊出

缺苗补, 密苗间, 麦苗匀才增产。

■责任编辑 刘秀平